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M. CONMEE : Cette affirmation est 
inexacte. I1 n'a jamais Bte import6 de re- 
inorqueur ni de drague, soit en mon nom, 
soit au nom de Conmee et Bowman. Si 
l'honorable depute, meme apres la rectidca- 
tion que je viens d'apporter, ne veut pas 
retirer son amrmation, je ne saurais dire si, 
la Chambre deliberant en comite, il a le 
droit de retirer son allegation-mais s'il ne 
veut pas le faire, qu'& cela ne tienne, je ne 
desire nullement qu'il se r8tracte. Emanant 
d'une pareille source, cette assertion n'a 
point d'importance. 

- - - - - 

M. BENNETT : J'accepte la declaration 
de mon collhgue, pour le moment, mais je 
somme le ministre des Douanes d'examiner 
ues liasses & cet egard. La date de  la cons- 
truction de ce remorqueur se perd dans un 
lointain passe. Voici done & quoi se resu- 
me toute cette affaire : un fonctionnaire mi- 
nisteriel, consciencieux, honnete, laborieux 
recoit mission de se rendre & Port-Arthur 
adn de passer un bon marche au nom du 
Gouvernement et 11 reussit, en effet, & con- 
clure un excellent arrangement avec ces 
deux individus, Whelan et Murphy qui, s'ils 
eussent 6t& des hommes de parole, auraient 
respecti? leur engagement. 

Or, monsieur Fraser 6tant revenu au mi- 
nistere et ayant fait son rapport & l'bgard 
de.ce msnche, voila que M. Whelan, le g m -  
dre de l'honorable d6pute repudie la con- 
vention qu'il avait faite ; il impose sa vo- 
iont4 au midstere et  pour les services de 
ces trois petits remoltqueurs, dont I'un a'a 
qu'une force de six chevaux-vapeur, ii ob- 
t i a t ,  ainsi que soll associe, $100 par jour 
$pour chacun de ces bateaux respecuvement, 

M. BUREAU : C'est 18 une preuve indi- 
rec te ? 

&I. BENNETT : Le ministre constatera 
que le remorqueur et la drague en question 
ont 6t6 importes par l'honorable depute (Me 
Conmee) par Conmee et Bowman. 

pendant douze jours. Le gouvemement 
:iberal, lorsqu'il 8tait au pouvoir dam la 
province d'Ontario, fut  victime des relations 
qu'il avait nou6es avec cet honorable de- 
pute, et le gouvernement federal en subira 
les mlemes cons4quences. Je  tiens & ajouter 
un detail : dans la ville de Midland, on a 
employ6 un remoxqueur de  fortes dimen- 
s ~ m s  et d'une assez grande force, apparte- 
nant & des amis du Gouvernement, et  ce 
service ne codta que $40 par jour. Ce re- 
lnoltqueur de !Midland pourrait remorquer 
cinq ou six bateaux comme le " Siskiwibt," 
tout autour de la Ibaie. 

phy n'a employ6 qu'un seul remorqueur & 
ces travaux.  avant 1'6rection des 616va- 
teurs Be la compagnie du chemlin de fer 
canadien du por t -~r thur  posls~dait les 
elevateurs de *la compagnie du chemin de 
fel. canadien du PacilfUque et l'ent* des 
nrinci~aux uo~ns.  C96tai(t cette entree du 

M. CONlMEE : Je  ne suis pas au courant 
de toute l'affaire ; seullement, je veux bien 
fournir B l'honomhle Qeipute les renseigne- 
menix que je posseae et que je crois exacts. 
-4 M. Whelan arait ete assign6 la tache 
de tenir lle port de Port-Arthur par- 
faitement libre, et & M. ,Murphy celle de 
degager le port de Fort-William. M. Mur- 
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port qu'il fallait 'teiir bien degagee. - Or. 
peu apres que le grain eat etB dBlivr6 B 
ces nouveaux el4vateurs, on voulut tque les 
navi~es  se rendissent 18 pour effectuer leurs 
decuargements et c'etait 118 une tache toute 
dilferentte de cdle qu'on avait d'abord vis6e. 
~e meme fait se reproduisit B Fort-William. 
Les d6putes qui ont viait6 Fort-William se 
le rappelleront sans doute, led Blevateurs de 
ia compagnie du chemin de 4er canadien 
du PaciAque occupent un espace d'une cou- 
ple de milles sur le parcours de la berge de 
la riviere ; il y a une distance de pres de 
deux milles, du premier elevateur '9. 1'616- 
vateur d'amont. Les proprietaires de na- 
vires voulurent se rendre 9. l'elevateur d'a- 
mont, ce qui n'etait poin~t vise dans l'ar- 
rangement primitif ; et comme cette partie 
de la riviere n'avait pas encore &h d6gag&e, 
il fallut employer tous les remorqueurs du 
port, pour rompre la glace afin de faciliter 
aux navlres l'aoces de cet 616vateur. Voila 
ce qui a n6cessit6 ce surcroft d'e travail. 
Que l'honorable depute veuille bien le croire, 
s'il avait engage des capitaux dans la cons- 
truction de remorqueurs, et qu'il fdt rensei- 
gne sur ce genre de travail, il ne trouverait 
rien d'exag6re da~ l s  ce prix de $100 par jour 
pour le se~vice d'un remorqueur. 

Sir WILFRID LAURIER : L'honorable 
aepute me permettrait-il de l'interrompre 7 
Je  propose au comite de renvoyer la suite 
de la discussion B une dance ulterieure. 

(On adopte la motion et il est fait rapport 
de l'btat de la question.) 

L'honorable M. W. S. FIELDING (minis- 
tre des 'Finances) propose 9. la Chambre de 
se former en comite, adn de deliberer sur 
les voies et moyens applicabies aux depen- 
ses du budget gEneral & voter 9. Sa Majeste. 

Monsieur I'Omteur, en presentant, pour 
la dixieme fois & cette Cbambre l'expose 
financier nnnuel du Canada, tous les depu- 
tes, j'en ai la conviction, se rejouiront avec 
moi de ce que nous sommes en mesure de 
nous fEliciter de la continuation de la r e  
marquable prosperit6 dont tout le Canada, 
grace & une bienveillante Providence, bed-  
Acie depuis nombre d'annees. Suivant la 
coutume en vogue, dans l'expose des motifs 
budgetaires, force me sera de revenir sur la 
situation financihre des trois annees dscales 
dernieres. 

D'abord, il nous faut examiner les nffaires 
cle l'exercice 1904-1905, qui s'eet cldture le 
30 juin dernier ; en deuxihme lieu, nous 
jetterons un coup d'oeil sur l'exercice en 



cours, qui se  terminera le 30 juin prochain ; 
enfin, nous evaminerons peut-6tre bribe- 
ment les affaires du yrochain erercice, OU 
pour parler avec plus de precision, In pro- 
chaine periode financiere qui, en cons6quen- 
ce de la modification projetee de l'ann6e 
financiere, sera une periode de neuf mois, 
51 commencer du l e r  juillet prochain, Pour 
finir le 31 mars de I'annee suivante. 

Quant aux aft'aires de la derniere annee 
financiGre, comme la Chambre a ces chiffrss 
sous les yeux depuis longtemps, cette Wes- 
tion ne demande pas de longs dgveloP~e- 
nlents d e  ma part. A un ou deux egards, 
les resultats financiers de l'annee ont sen- 
siblement dift'ei-e de mes propres previsions. 
Les recettes de l'exercice ont atteint le 
chiere que j'avais pr6vu, sauf un ecart de 
quelques millions de dollars. Les recettes 
dounnieres accusent une augmentation de 
$731,000, relativement 51 l'exercice p r e d -  
dent, et au tours de ce dernier evereice ces 
recettes atteint uu chiere double de 
celui realis6 ~il y a huit ans. Les recettes 
postales ant pris un accroissement de $473,- 
000. Celles des chemins de fer aCC~sent 
une auginentation de $423,000. A c6tC de 
cette plus-~ralue dans les recettes, p l ~ s l e u r s  
services accusent diminution. Dans la  elas- 
sideation gen&rale de nos services, celui d e  
l,nccise se fait  remarquer par une diminu- 
tion de recettes de $372,000 ; que les 
recettes desl terres domaniales du Canada 
indiquent une diminution de $150,000, &art 
dfi surtout au ralentissement de 17activit& 
cles aft'aires au Yukon ; enfin, les recettes 
de d i ~ ~ e r s e s  sources ont diminue de $592,000. 

Nonobstant ces diminutions, les recettes 
de 13annee, dans leur ensemble, accusent ulle 
augmentation de $512,955.85. C'est 18 une 
situation d e  recettes fort satisfaisante. 
L'augmentation n'a pas 6tC aussi sensible 
que les annCes p~ecedentes, alors que la pro- 
gressioil de nos recettes se faisait par Dan-  
des enjambees e t  que l'accroissement de 
chaque ann5e se chiffrait par millions ; mais 
d9autre part, les 16sultats de l'allnee, somme 
toute, sont assez satisfaisants. L'annee 
1904-1905, t an t  8 1'Ggard des recettes bud- 
getaires que de l'activltb commerciale, a ete 
une periode d e  repos, le Pays, faisallt ~ r o v i -  
sion de force et  se  preparant llour le deve- 
loppement plus important qui s'approcllait. 

En ce qui concerne les depenses de ]'an- 
n~ge, les resultats sont mains satisfajsants. 
Les depenses ant de beaucoup depasse le 
chiffre de mes prCvisions, & l'dpoque de man 
dernier expose hudgetaire. E u  egard & la 
date tardive & laquelle eut lieu cet expose 
budgetaire, I'annee rlerniPre, nous au- 
rions 6% en lieu de supposer qu? nos previ- 
sions de depenses fipondraient plus eracte- 
ment que d'ordinaire aux n5sultats d e  I'an- 
nee. En  realiti2, l9ann@e fiscale etait  dej& 
clijturee, quelques jours avant la presents- 
tion d e  llexpos& des motifs bud&taires ; 
mais la cli3ture de l'exercice e t  celle des 
comptes de l'annee fiscale sont des choses 
bien diffGrentes. En  Grande-Bretagne. l'n11- 

I 
11C.e fiscale se termine le 31 mars et  les 
coi1il)tes soiit imm6diaten1ent clos ; tous les 
reliqunts de credits tombent en allllulation 
en fin d'exercice, et l'exercice s'ourre avec 
les credits votes pour l'annee. 

Celu est trPs possjble dans  un pays corn- 
me I'Angleterre, dont la supeficie est com- 
parativement limitbe, la population dense, 
les communications par voies ferrees, par  
telegraphes et par  telephones plus perfec- 
tionnees qu'on ne peut le faire dans un im- 
mense gays comme le  Canada. I1 a fallu 
n&essairemei~t allouer un certain temps 
apr& ]'expiration de 17exercicefinancierpour 
arr&ter les comptes. 11 est entre pas mdlls 
de $1~,000,(;00 dans les comptes publics, en. 
tre 1e ciernier jour de de 1904- 
1905, et  la date reglemeutajre de la 
des comptes. Le total des debourses 
ebectu6s, derni6re, enhe ces deur 
dates, est plus eleve que  le bilan des de- 
Penses du pass pour plusieurs annees apres 
la confederation. Le discours sur le budget 
asnnt prononce si t a r d y  On serait 
peutbetre de crOire que 
"ions pu prevoir ~~~~~~~~~~~e:\~~. 
bilan des dfpenses ; 
le? ycettes realisent a peu pres nos 
~ ~ e v i s l o n s ,  e t  les depenses imputables sur 
le fonds consolide e t  sur le capital accusent 
Une forte augmentation. De sorte que l'ex- 
cedeut prevu des recettes sur les depenses 
n'est Pas aussi 61ev6, tandis que notre es- 
pair de pouvoir solder notre bilan de la' dette 
publique par une legere augmentation s'est 
traduit au contraire gar une augmentation 
de $5,000,000. Malgre cette defection, 
l'exercice a ete en somme assez satisfaisant 
sous le rapport du commerce et  des finan. 
ces, quoiqu'il souffre l egeremat  de la com- 
paraison avec les exercices prectdents, qui 
ont ete exceptionnellement heureux. I1 ne 
fau t  pas ouhlier que le budget canadien 
l~ lane  aujourd'hui dans les chiffreu Blevirs, 
beaucoup plus eleves qu'autrefois, e t  par con- 
sequent on ne peut s'attendre & avoir la 
nieme justesse dans les previsions de de- 
penses. Le resultat est qu'au lieu de l'ex- 
cedent prevu de $9,000,000, nous n'avons 
que $7,863,089.81, somme trPs respectnble 
en soi, et qui depasse la moyenne des ex&- 
dents qui ont @arqu& tous les exercices d e  
notre administration. L7Bnum6ratian des 
escedents excite toujours I9interEt e t  j'ai en 
consequence dress6 le tableau suivant des 
excments qui se  sont produits d ~ n s  les fi- 
nances dmuis  que le gouvelmement liberal 

au pouvoir : 
Exchdent de Exc6dent de 

recettes. d6penses. 
1896-7.. .. .., .. .. .. . . .. .. $519.981 44 
1897-8.. .. . . .. . .$ 1,722,712 33 
1898-9. . . .. .- .. 4,837,749 O0 
1899-1900.. .. .. .. 8,0541714 

:::!:;: : :: : : :: : : ~ ; ~ ~ ~ ; $ $  ii 
1902-3.. . . , . , . .. 14,345,166 
1903-4.. .. .. .. .. 15,066,984 12 
1904-5.. . . . . . . .. 7,863,089 81 
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Au total les excHents nccumulEis pendant 
neuf ans, deduction faite d'un deficit, SC 
cbiffrent & $64,300,165.%, soit une moyenne 
de $7,144,462.97 par annee. 

On se demande quelquefois il la Chambre 
comme au dehors en quoi differe d e  I'an- 
clenne methode la methode des libbraux d e  
calculer les ercedents. La difference existe 
seulement, comme je I'ai deja dit  plusieurs 
fais e t  je le repete encore, dans la mani&re 
d'inscrire les primes sur le fer  e t  I'acicr 
et autres produits. dutrefois elles figu- 
raient comlne dLitaxe au co~npte de la doua- 
ne. Nous avons jug6 qu'il ne saurait y 
avoir de d6taxe quand il n'y a pas eu de de- 
bourse. Cette methode ne s'ad~aptait pas 
B notre manidre de voir e t  nous l'avons 
changee. Les primes etant, dans  lotr re opi- 
nion, rien autre chose que des avantages 
~pEciaux, nous avons jug6 9. propos de leur 
ouvrir un compte special, oa elles flgurent 
depuis lors. C'e n'est pas 9. proprement par- 
ler une depense imputable sur le capital, vu 
que ces primes sont en quelque facon assimi- 
lees aux subventions a u s  chemins de fer. On 
nous reproche quelquefois d'avoir effectue 
ce changement sous le pretexte qu'elles 
sont reellement imputables sur le revenu. J e  
ne m'arreterai pas discuter la  justesse de 
cette pretention, mais je soumets la ques- 
tion franchemmt a la Chambre, comme je 
l'ai fait  dans le passe. Si nous acceptons 
cette manisre de voir et si nous imputons 
sur  le revenu d e  chaque annee toutes les 
primes que nous avons payEes depuis 1897, 
nous aurons, au lieu d'une moyenne d'esce- 
dent d e  $7,144,000 par annee, une moyenne 
de $G,526,233. I1 est Evident que meme si 
nous ajoutons quelque importance 9. cette 
critique de nos adrersaires, le resultat pour 
neuf ans n'accuse pas une difference tres 
marquee dans le total de nos excedents. 

J'en arrive aux operations d e  l'exercice 
1905-1906. Mes previsions de recettes sont 
$79,000,000, contre un  revenu total de $71,- 
182,772 pendant l'exercice 19M-1905. de sor- 
t e  que je prevois une augmentation de re- 
cektes de $7,800,000. 

J e  chiffre 9. $66,500,000 les depenses de 
I'exercice courant imputables sur le fonds 
consolide. L'annee derniere, les depenses d? 
ce chef ont &ti5 de $(i3,319,6S2, c'est-&-dire 
que j'entrevois une augmentation de $3,180,- 
000 de cette source. 

J e  vous ferai remarquer, monsieur I'Ora- 
teur, que j'evalue l'augmentation des recet- 
tes d. $7,800,000 et l'augmentation des dB- 
penses imputables sur  le fonds consolide B 
$3,180,000, calcul estimatif dont la  realisa- 
tion servira d'autant 9. soulager le compte 
du capital. 

91 nos previsions quant aux recettes et 
aux dgpenses, comme je viens de les sou- 
mettre, s e  r@alisent, nous aurons cette an- 
nee un excedent de $12,500,000, un des plus 
considerables dans I'histoire du Canada. E n  
effet, deux exercices seulement, e t  ce sous 
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notre adminietration, accusent un plus fort 
excaent. 

J e  prdvois que nous depenserons cette an- 
nee $15,500,000 imputables sur  le capital, 
soit une somme 9. peu pres 6quivalente 
celle de 1'anni.e derniere, qui s'est chiffree 
par $14,484,000. 

Ainsi les depenses probables pour I'exer- 
oice courant, y compris $66,500,000 imputa- 
b l e ~  sur le fonds consolid@ et  $15.000.000 
imputables sur le capital, sont de $232,000,000. 

M. R. L. BORIDEN : Y compris le total 
des primes? 

M. DIIEILDING : Tout est compris ; les 
primes solit p ~ r t e e s  au compte appele compte 
du capital e t  speciai. 

Additionn@~ls maintenant & $79,000,000 d e  
recettes $2,2000,000 disponibles nu fonds 
d'arnortissement, e t  nous avons $51,200,000 

notre credi t ;  nous pr6voyons donc uae 
augmentation d e  $800,000 de la dette publi- 
que pour l'exencice courant. b'ai l'espoir 
que l'expaasion du commerce portera les 
recettes plus de $79,000,000 et  que nos 
comgtes ise balancerwt 9. la En de I 'annk, 
apres avoir paye toutes nos depeiises, et 
sans rien ajouter la dette. J e  pr&f&re 
toutefois rester modere dans mes estima- 
tions, car nos previsions de l'annee derniCre 
ont et6 quelque peu decevantes. I1 se peut 
douc, d'aprhs les chiffres que je viens de 
soumettre, que la dette publique soit i n h e  
augmentge d'un peu plus des $600,000 pr6- 
vues. 

Maintenant, j'avoue qu'il est difficilte de 
fiser une estimabion mSme approximative 
des operatims pour les neuf mois de l'exer- 
cice 1906-1907. Le budget principal pour 
cette p&iode a 6tC depose devant la Cham- 
bre et  se chiffre au compte du fonds conso- 
lid6 par $51.594,5?12.72. Le total imputable 
a u  capital est, en sus, de $16.342,015, dont 
$i0,000,000 pour le Transcontinental. I1 
f a u d ~ a  ajouter $ cela le budget supplemen- 
h i r e  qui est depose, regle gQn6rale vers la 
fin de la session. J e  n'en connais pas le 
total, mais je puis donner la Chambre I'as- 
surnnce qu'il n'est pas excessif. 

M. FOSTER : Combien 9, peu pres ? 

M. FIELDING:  Un peu plus d e  $2,000,- 
000, je crois, mais ces credits sont ti I'6tude 
et  comme I'honorable depute de Toronto- 
nord (M. Foster) le sait, il est difflcile d'en 
donner plus qu'une evaluation approxima- 
tive. De plus, il est d'ordinaire vers la fin 
de I'annbe Enancisre de deposer un deuxieme 
budget supplementaire pour solder les der- 
niers comptes de I'annCe. I1 faut  donc 
ajouter le total de ces deux budgets supple- 
mentaires & toutes les previsions que nous 
ferons sur les operations de I'exercice pro- 
chain. 

Le plus sfir moyen d'etablir le revenu Pro- 
bable pour les neuf mois est de prend1-e le 
revenu de la periode correspolldnnte de 
I'exercice courant, c'est-&-dire depuis le ler 



juillet 1905 au 31 mare 1906, ce qui donne 
$57,015,562.G8. Nous devons reviser le ta- 
rif a u  cours du prochain exercice et la  con- 
sequence financisre de cette revision est, 
comme les honorables d6putes le savent, tres I 
probl6matique. J e  ne tiens pas & en dire da- 
vantage. J e  ne m'attends pas B ce que les 
modifications a u  tarif, que nous pourrons, je 
crois, soumettre au Parlement B la session 
d'automne, produisent aucune perturbation 
dans les revenus, e t  si le commerce con- 
tinue & se maintenir, nous pouvons au moins 
prevoir que les recettes des neuf prochtlins 
mois equivaudront 6, celles des neuf mois 
correspondants cette annee. J e  crois meme 
que I'expansion du commerce am&liorera ces 
priSvisio11s. Ainsi, en supposant que mes 
estiinations pour les neuf lnois sont justes, 
nous encaisserons assez de recettes pendant 
cette piSriode pour payer toutes nos dBpeilses 
imputables sur le fonds coilsolidC et laisser 
un excedent notable, probablement propor- 
tionniS & la moyenne des autres; cet exce- 
dent contribuera & dinlinuer l'augmentation 
prohnble de la dette publique. J e  ne m e  sens 
pas dispose 9. disserter loilguement sur les 
affaires futures, nlais si le commerce con- 
tinue 2 auglnenter dans une proportion rai- 
sonnable, il n'y a pas d e  raison pour que 
l'exercice de neuf mois n e  se solde par  des 
resultats aussi satisfaisants que les exer- 
cices co~nplets du pass@. 

On a consacre beaucoup d'attention B 
l'Intercoloi~ia1, surtout aux finances de ce 
chemin d e  fer, et la Chambre sera heureuse 
d'entenrire, j'en suis sGr, l'expose de ses ope- 
rations pour la periode Ccoulee de I'exercice 
actuel, colnparee B la periode correspondante 
des exercices passes. La  Chambre sait, trop 
bier1 peut-Ctre. que les finances de 1'Interco- 
lonial n'ont pas &te des plus prosperes de- 
puis quelques annees. E n  1904, cette admi- 
nistration a accu8P un d8ficit de $900.000, rlui 
a monte B $1,726.000 1'annF.e d'ensuite. 

Toici un @tat  des operations du reseau pen- 
dant  les dix mois expires le 30 a ~ r i l  der- 
nier. Recettes : $6,265.218.14; depenses d'ex- 
ploitation: $6,380,923.92; excedent des depen- 
ses: $115,705.78. J e  ne sais pas si mon hono- 
rable coll&gue, le ministre des Chemins d e  
fer  et Canaux @I. Emmerson) va pouvoir 
maintenir cette proportion jusqu'h. B la fill 
de l'exewice, mais s'il y reussit, les finan- 
ces d e  1'Intercolonial auront pris un aspect 
tout different. Souhaitons, iious autres sur- 
tout gens des Provinces maritimes, qui som- 
mes plus que tout le monde interesses 5 cette 
entreprise, souhaitons que l'honorable mi- 
nislre, dans soil extreme desir de retablir 
1'6quilibre dans les finances de ce reseau, 
ne neglige pas de clonner nu public qui pa- 
tronne l'Iiitercolonia1, les conditions e t  les 
facilitEs avantageuses de transport ordi- 
naires. 

Je desire appeler votre attention sur  I'ad- 
ministration des Postes, Iaquelle, j'ai le plai- 
sir d e  le constater, accuse un Btat financier 
des plus satisfaisants. Le llouveau directeur 
gOnPral des Postes (M. Aylesworth) a main- 

tenu la saine prosperit6 6tablie dans ce minis- 
tere par son predkesseur, sir Wm Mulocli, 
e t  il se peut qu'il soit en mesure de preseiiter 
un 6tat encore plus brillant. L'excMeiit du 
ministere a ete de $490,844.89 en 1'304-1909- 
pr& d'un demi-million. S'il devait sinll~le- 
ment repeter cette annee un bilan aussi sa- 
tisfaisant, ce serait un resultat tr&s f la~ teur  
pour lui e t  pour lequel il n'aurait crainte de 
toute cornparais011 future pour une yre- 
miere annee d'administration, mais les cliif- 
f res  que j'ai obtenus font voir que I'hono- 
rtlble ministre (M. Aylesworth) a fait  encore 
mieux. 

La  prosperit6 d u  ministere des Postes 
est le baromPtre qui indique la pros1)E.- 
rite geil@rale du pays. Dans tous les ctls. 
I'honorable ministre m'a remi5 le magui- 
fique Ctat suivant pour les neuf mois dc 
I'exercice qui ont  pris fin le 31 mars dernier. 
J 'ai pu r&unir les chiffres des autres ml- 
nistsres jusqu'h une date bien plus rapllro- 
chee, mais au ministere des Postes, les 
comptes sont balances tous les trois mois et 
une evaluation $ une date posterieure lau 
31 mars aurait 1)r6sent& des inconvenients. 

L'excedent des Postes pour les neuf mois 
expires le 31 mars est de $747,880 ; malgre 
cela, l'honorable directeur gPn6ral des Po?- 
tes m'a assure qu'il pourra montrer il la 
fin de I'annee un excedent de $900,000. Quel 
contraste,-.je ne parle pas en partisan, car 
la Chambre se felicitera avec uloi de la 
prosp&rit@ du pays,-mais quel contraste 
nrec l'administration finailciere des Pastes 
il ;v a quelques anneeu. Ce n'est que tout 
rikemment que le port des lettres Etnit de 
3 cents a u  Canada et de 5 cents pour la 
Grande-Bretagne, e t  malgre ces tarifs exor- 
bitants, le ministere des Postes depensait 
tous ses revenus e t  etait oblige de tirer sur 
le Tresor public & la fin d e  chaque exercice 
pour solder ses deficit de $600.000 & $700,- 
000. Apres aroir procure au public un ser- 
vice postal trEs g&nereur, aprPs nvoir reduit 
le port, apres avoir confer6 cette benedic- 
tion-l'expression n'est pas exag6ri.e-qu'est 
le port & deux sous, le directeur general des 
Postes ne demande rien a u  Tpgsor public, 
mais au contraire il vient y deposer $900.000 
pour nider & defrayer les autres services 
publics. Je le repete, j'espere que l'honora- 
,ble ministre ne deviendra pas trop coffre- 
fort. Le public n'est pas trP? dCsireux d'a- 
voir un ex&dent d e  recettes a u r  Postes ; je 
crois plutdt qu'il est passahlement unanime, 
eu egard nux dwenses enormes d'adminis- 
trntion dans le passe, & se  eontenter chaque 

I annee d'un leger excedent a u  credit. 
Ainsi, espBrons que le ministre ne s'arre- 

tern pas & admirer son excedent de recettes, 
nlais qu'il consacrera son attention & l'ame- 
lioratioil du service postal afiil d'en donner 
le b6nf.fice au peuple. 

Les statistiques pour I'exercice 1904-1905 
lnontreut que le co~~lmerce  s'est inaintenu 
dans les chiffres @lev& ; elles il'accusent ce- 
pendant pas d'augmentation ; nu contraire, 
elles indiqueilt une legere diminution. 
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Le total du commerce en 1904-1905, d'apres 
le  rapport de l'honorable ministre de# 
Douanes (iM. Paterson) a Bte de $470,151,289 
contre un total d e  $579,733,038 en 1903- 
1904  e t  '$467,064,685 en 1902-1903. D ' a p ~ e s  
ce total, les importations aecusent une aug- 
mentation d e  $5,000,000, tandis que les ex- 
.portations donnent une diminutipn d e  $7,- 
500,000. Les principales diminutions dans 
les produits domestiques export& provien- 
nent des mines et  de l'agriculture, des  pre- 
mieres au montant d e  $1,000,000 e t  de  l'au- 
t re  au montant de $7,100,000. Les produite 
etrangers exportes du Canadn accusent 
egalement une diminution de  $2,000,000. 
~ o m m e  je l'ai observe a u  d6but, l'exercice 
1904-1905 peut 6lxe consider6 comme une p6- 
riode de repos, pendant 1,atquelle le pays 
prend haleine et  se p r w a r e  & entrer dnns 
une &re nouvelle d'expansion commerciale 
qui le presse de  pres. Si les resultats de 
l'annee derniere ne sont. pas tr6s satisfai- 

Quolque les statistiques de  notre corn- 
merce d'importation e t  de  notre comlnerce 
d'exportation pendant l'exercice de 1904-1905 
n'indique aucune augmentation, les relevee 

. de notre commerce jusqu'au ler mai cou- 
rant sont tres encourageants, comme il 
appert au tableau suivant : 

IMPORTATIONS POUR LA 
CONBOMMATION. 

- 1  Dix mois au Dix mois au 
ler n~ai 1905. ler mai 1906. 

Mdses imposables .... 
exemptes.. .. .... 

nous avons tout lieu d e  croire que nous som- 
mes arrives a, une nouvelle $re de  prosp6rite. 
J'ai ici le bilan d u  commerce pour les dix 
mois expires le 30 avril. 

sants--ce qui n'est pas exact, car ils ne 
souffrent m e r e  par 1,a comparaisan avec 
ceux de toutes les annees p M d e n t e s ,  ex- 
cepte une couple pendant lesquels ils ont 
pour ainsi dire tenu du prodige-si le pays 
a joui d'une periode de  repos en 1904-3905, 

Voici le resultat des exportations qui 
offarent, pour un grand nombre d'honora'bles 
deputes, plus d'intCret que les importations: 

TOTAL DES EXPORTATIONS. 

I 1 -  

Totill. ......... 
Numkraire et lingotea. 

Grand total.. ... 

10 n~ois expires le 30 avril1905. 10 mois expires le 30 avril 1906. 

- 

199,977,375 
9,574,439 -- 

209,551,815 

-, - 
Divers.. ......................... ( ' 29;653 1;513;613 ' 63;142 1 6161796 

225,257,676 
6,0S7,61(1 ---- 

230,345,257 

Mines.. .......................... 
Pdcheries ........................... 
PorBta. .......................... 
Animaux et leurs produite . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
..................... 

Total des exportations, 10 mois, 1904-1905, $162,389,597. 
I 10 11 1965-19063, 205,397,698' 

24,622,986 
8,882,788 

24,802,682 
53,082,323 
25,709,620 
16.811.351 

Total dea marchandises .......... 
?Turneraire et lingots 

Total des exportations. .......... 

Recettes de la douane, 10 mois, 1904-1905, $33,747,857. 
I 10 8 ,  1905-1906, 37,507,464. 

Je n'ai pas voulu pour plusieurs raisons 
charger mon budget de  chmres, mais je  crois 
qu'il est 9. propos de donner certains fai ts  
frappants groupes par  periodes de  10  ans 
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--- 
153,941,403 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  --- 
153,941,403 

et qui permettent de sa~isir B premiere vue 
les progres considerables que le pays a ac- 
complis dans ces dernieres annees. J e  sou. 
mets en cons6quence les tableaux suivanta : 

168,336 
16,533 
79,367 

583,759 
4,662,679 
2.310.115 

225,089 1 ~ . 4 9 0 , 9 9 3  
14,942 13,168,905 

109,097 
521,543 

2,580,520 
2.809.535 

------ 
7,774,369 

673,825 
- 

8,448,194 

28,537,996 
56,645,361 
44,102,260 
19.748.297 

189,757,157 
................ --- 

189,757,157 

8,437,585 
7,202,956 -- -- 

15,640,541 



Nombre de mules de chemins de fer en 
exploiGtion. 

- 
Diverses statlstiques indiquant les progr8s 

que le Canada a accomplis depuis 1876 : 
Total des importations 

1875.. . . . . . . . . . . . . . . .  .$123,070,283 
1885.. . . . . . . . . . . . . . . . .  108,941,486 
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  110,781,682 
1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  266,834,417 

'Dotal daes exportatlons. 
1876.. . . . . . . . . . . . . . . .  .$ 77,886,979 . . . . . . . . . . . . . . . .  89,238,361 
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  113,638,803 
1906.. . . . . . . . . . . . . . . . .  203,316,872 

Total du commerce. 
1876.. . . . . . . . . . . . . . . .  .$200,957,262 
1885.. . . . . . . . . . . . . . . . .  198,179,847 
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  224,420,486 
1~06.. . . . . . . . . . . . . . . . .  470,151,289 

DBp6ts dans les banques au- 
tonishes, 30 juin. 

1875.. . . . . . . . . . . . . . .  ..$ 61,094,860 
1885.. . . . . . . . . . . . . . . . .  95,030,429 
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  182,688,227 
1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  468,571,648 

Prets dans les banques auto- 
nisbes. 30 juin. 

1815. . . . . . . . . . . . . . .  ..$136.771,679 
1885.. . . . ............... 162,847,002 
1895.. . . . . . . . . . . . . . * a .  224,627~632 
1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  480,906.634 

Uettes en soultrance, 30 juin 1895.. . -$2,366,964 
Dettea en souffrance, 30 juin 190.5.. .. 1,689,487 

Billets des banques autorisees 
en circulation, 31 octobre. 

1875.. . . . . . . . . . . . . . . .  .$ 25,599,831 
1885.. . . . . . . . . . . . . . . . .  34,516,246 
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  34,671,028 
1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  760890,863 

Billets du Dominion e n  circulatlon, 
31 octobre. 

1875.. . . . . . . . . . . . . . .  ..$ 11,119.485 
1885.. . . . . . . . . . . . . . . . .  18,072,356 

30 juin. 
Milles. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . .  1875.. 4,804 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1886.. 10,773 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1895.. 15,977 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1905.. 20,487 
Nombre de tonnes de marchandises trans- 

portees par les chemins de fer. . . . . . . . . . . . .  1875 ..Absence de relev6s. . . . . . . . . . . . . . . . . .  1886.. 14,659,271 . . . . . . . . . . . . . . . . .  1895. 21,624,421 . . . . . . . . . . . . . . . .  1305.. 50,893,957 

DBpenses totales de toutes sources. 
1875.. .$ 32,888,910 . . . . . . . . . . . . . . .  
1885.. 49,163,077 . . . . . . . . . . . . . . . .  
1895.. . . . . . . . . . . . . . . . .  42,872,338 
1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  78,804,138 

*Ces chiffres accusent I'6norme augmenta- 
tion de nos depenses publi~ques et  I'on s'en 
Sert pour nous Critlquer avec plus ou moins 
de bienveillance mais plut8t d'une fason 
hostile. Nous admettons w e  les d e p e n ~ s  
0nt augment6 consid6rablemen4 mais il 
est tres possible que ces depenses aient 
exerce une in f luace  sur les progres du page. 
Je ne veux pas dire que chaque denier d6- 
pens6 contribue directement au progr&s d'un 
pays, mais indirectement, c'est ce qui se pro- 
duit. I1 n'y a pas de  doute que les grandes 
dgpenses d'argent que  le Gouveraement a 
faites sont un des facteum les plus impor- 
tants idans le  developpement du pays. D'nil- 
leurs les stntistiques sont 18, pour montrer 
que les recettes nationales se mn t  accrues 
en proportion des depenses. 

J e  ferai remarqueT que les depenses de 
toutes sources sont passees de $42,872,338 
en 1895 I1 $78,804,138 en 1905, ce qui rep&- 
sente un surcmlt de depenses de $35,931,800 
pendant les dix ans, ou une proportion de 
83 2 par cent, J9avoue que c s e s t  une foTte 

mais pendant la meme periodc, 
les affaires ant augment6 dans une plus 
torte groportion, comme le montre le ta- 
bleau suivant : 

Pour cent. 
Total du commerce.. . . . . . . . . . . . .  109a 
Revenu A compte du fonds consolid8 .... 109h 
DBp6ts dans les banques autorls6es.. .. 156 
Prets dans les banques autorisees ........ 114 
Transport des marchandises en chemins 

de fer (tonnage).. . . . . . . . . . . . . . . . .  136 

Ce tabl3eau ne s a u ~ a i t  Btre complet sans 
les suivants qui Btablissant la comparaison 
entire les depenses ,et le,s recettes : 

Recettes ZI compte du fonds consolide. 
. . . . . . . . . . . . . . . .  18715.. $ 24,648,715 . . . . . . . . . . . . . . . .  1885.. 32,797,001 . . . . . . . . . . . . . . . .  1895.. 33,978,129 . . . . . . . . . . . . . . . .  1905.. 71,182,772 

DBpenses imputable5 sur le fonds conrpolid6. 
. . . . . . . . . . . . . . .  1875.. .$ 23,713,071 . . . . . . . . . . . . . . . .  1885.. 35,037,060 . . . . . . . . . . . . . . . .  1895.. 38.132.006 

Ces chMres me confirment que quelle que 
soit l'augmen~tion des depenses publiques au 
Canada, cette augmentation a ete necessaire 
pour d6velopper les ressources du pays; d'ail- 
leurs, I'augmentation des depenses n'est pas 
disproportionnee, si nous mettons en regard 
les augmentations lque je viens de citer dans 
le commerce, dans les affaires d e  banques, 
dans le trafic des chemins de  fer, etc. L'ac- 
croissement ldes d6penses est insCpa~able de  
la question de la dette publique. Les rB&ul- 
tats de notre politique sous ce rapport se 
recommandent d'eux-memes B la  Chambre 
et  au pays. On ne doit pas s 'atten'dr~ E i  
la diminution de la dette publiqne dans un 
pays comme le n6tre. J e  n'ai jamais man- 
que, chalqae fois que j'ai eu le plaisir de pro- 
concer mon budget, de prevenir d'avance 
lnes additeurs qu'on ne doit pas s'attendre 
B voir la dette publique rester statiomaire, 
8, cause de  I'etendue du pays, de ce qui  
reste encore faire, d e  I'expansion que 
prend chaque jour le territoire habitable. 
C'est pourquoi je dis que mEme aujourd'hui, 
dussions-nous augmenter consid6rablement 
In dette publique, il n'y a lh. rien ,qui doive 
noua intimider. J e  puis toutefois montrar 

1905.. . . . . . . . . . . . . . . . .  63.319.682 l qae nous n'avons pns augment6 outre me- 



sure la dette nationale. I1 y a plus. J e  
crois que nous l'avons augmentee bien mo- 
d6rCment eu egard aux travaux que nous 
avons accomplis. La reduction de la dette 
publique n'est pas dans la coutume des peu- 
ples. Une couple de fois seulement i'ai eu 
le plaisir d e  faire allusion 9, la ir6buctim de 
la dette au Canada ; mais cette rWuction 
ne s'est produite que deux fois dans I'his- 
taire 'du pays, une fois en 1871, au meal- 
tant de $503,224 e t  une fois en 1882, au mon- 
tan t  de $2.734.29, un total de $2,237,252. 

Nous avons 6te plus heureux sous ce rap- 
port, ayanlt accumul6 pendant trois ans sur 
neuf ans de notre administration une redac- 
tion totale de la dette Cgale 9. $11,741,000, 
mais I'augmentation nette d e  la dette pen- 
dan t  neuf ans, 5 veuir jusqu'au 30 juin 1905, 
est d e  $7,726,732. Dans toute circonstance cet 
accroissement serait considCr6 comme tr&s 
mod6re, mais si I'on tient compte de tout ce 
que notre gouveriiement a accompli, on voit 
que I'accroissement d e  la dette u'a pas  &tB 
plus consid15~able. Now avvns d6pens6 li- 
b6ralemei~t 1L compte d u  capital et en paye- 
ment de primes. Nous avons d6pens6, en 
neuf ans, fi part  les frais ordinaires d e  l'ad- 
ministration, qui soilt imputables sur  le 
fond com0li~d6, pas moints de $97,- 
015,325 au fonds du capital et d u  com,pte 
special, et malgrC cela nous n'avons ajout6 

la detle que $7,726,732. E n  voici le d6tail: 

J e  me suis fai t  prCparer pax un d e  mes 
employBs un &at montrant la repaptition d e  
Fa dette publique sur  la population. Natu- 
~el lement  il faut  toujours mesurer le far- 
deau d8e la dette publique sur  le chidre de 
la population grevee. J'ai un Ctat de la 
population et d e  la dette par tete pour chaque 
ann6e. lEn 1895, la dette per capita etait d e  
$50.07. J e  ne m'arreterai pas aux autres 
annGes ; je passe immediatement & 1905. 
D'aprPs mes chiffres, la population est  d e  
5,616,969 habitants et la dette nationale de 
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$2%,224.166. ce qui 6quivaut 21 une dette par 
tCte de $47.39. Si ce calcul est exact il mon. 
tre que la clette par tgte a diminue de $50.61 
en 1896 $47.39 en 1903, soit de $3.22 par 
t6te. 

RI. PQSTE'R : A combien 6valuez-vous le 
chiffre de la papulation ? 

hZ. FIEILDING : J'ai ]'intention de corrl- 
ger cette estimation, mals je la d m n e  
I'honorable dWiputi5 telle qu'elle m'a Bte four- 
ale--c'est 5,616,969. J e  I'ai donnee telle 
qu'elle a 6tB pri.par&e au ministere d e  1'Agri- 
culture sur des progressions mathematiques 
qui servent d'ann6e en annee 5 etaiblir le 
chiffre de la population, d'aprss la propor- 
tion de I'augmentation bas& sur  les chiffres 
du deinier recensement. C'est la m6thode 
en usage. C'est une r&gle mathematique 
qui sert nous donaer tous les ans le 
chiffre approximatif de la population et j'ad- 
mets qu'elle est sujette 21 revision. La  po- 
pulation d'aprss le recensemnt &e 1901 Gtait 
de 5,384,745 Lmes ; elle aurait augment6 en 
quatre ans, d'apres ce calcul, d e  232,000 ames 
quaique les rapports de I'immigrabion aocu- 
sent des arrivages de 472,000 immigrants 
pendavt la meme p6riode de temps. Si ~ m u s  
naus en rnl~portons 21 ces releves et au 
recensement de 1901, notre population de- 
vrait Ctre de 5,957,084 la date du 30 juin 
dernier, en n e  tenant aucun compte de I'aug- 
mentation naturelle. J e  suis sor que l a  
Chambre admettra avec moi que si nous 
avions 5,384,745 ames d e  populabion en 1901 
et  que si l'icmmigratioo nous a amen6 depuis 
472,000 sujets, donnant un total de 5,857,084 
habitants, il n'est pas exagere be dire qu'a 
la date du 30 juin dernier la population du 
Canada Btait de 6,000.000 d'ames, y compris 
Ime legPre augmentation naturelle. J e  sais 
que eel-tiiin~ fonctiommaires d e  I'administra- 
ti011 trouveixt que mon estimation est trop 
rnod&ri!e. et qu'ils sont prets b dhmontlrer 
qu'a cetbe date le chiffre de la population 
etait beaucoup plus 6lev6, mais je pense et 
je ne crois pas que personne le conteste, 
clue la population du Canada n'Btait pas 
moins de 6,000,000 d'fimes fi la date du 30 
juin delnler. 

M. FOSTE'R : Sans compter les Indiens? 

M. 'Il3LDING : L'hmorable ministre de 
l'agniculture (M. Fisher) dit q u e  les Indiens 
sont compris dans  cette estimation. C'est 
l'habitude. Bi nous acceptons ce chiffre let 
repartissons la dette publique en cons&- 
quence, la dette par tete n'est plus $47.39, 
mais bieu 44.37, le chidrc le plus bas qui sit 
jamais figux6 dans les annales du pays de. 
puis 30 ans. 

Ayant fai t  cette correction, le tableau sui- 
vant indique 1'6tat de la dette publique 9, la 
fin de chaque exercice depuis 1895 ainsi que 
le 1)er capita. 



Detto net&. 

8 
253,074,927 
258,497,432 
261,5Y1(, 596 
863,956,398 
266,273,446 
265,493.806 
268,480,003 
271,829,089 
261, ti06,988 

- 

----- 
Par tbte. 

-- 
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50 07 
60 61 
50 66 
50 60 
50 50 
49 83 
49 86 
49 95 
47 67 
46 94 
44 37 

Population. 
fert des suites de la guerre avec le Japon ; 
son prestige a diminu6, mais elle est encore 
une puissante nation et personne ne doute 
qu'elle fera honneur ses engagemeuls. 
Cette grande nation payant G pour 100 sur 
ses emprunts est une autre indication des 
conditions d6favorables du march6 monk- 
taire. 

Nous nvons CtC heurenx de ne pas etre 
tenus de recourir a u  marche. Nos abondan- 
tes recettes qui excedent nos depenses ordi- 
naires ont suffi b defrayer nos dCpenses & 
compte du capital e t  nos depenses ordinai- 
res. Xous avons pu en outre racheter plu- 
sieurs de nos emprunts h CchBance. 

Nous avons dB, de temps h autre, Cmet- 
t re  des bons du Tr6sor. I1 vaut mieux em- 
prunter ninsi b courte 6cheance & un taux 
plus 6lev6 que d'ajouter b la dette hypothk- 
caire h long terme dans  les conditions ac- 
tuellement defavorables du marche. C'est 
pourquoi nous avons 6mis I diECreilts in- 
tervalles quand le besoin s'en est fait  sentir, 
des bons du Tr6sor qui  nous ont permis avec 
nos larges rtcettes d'administrer les affaires 
du pays. Xous n'avons pas contract6 d'em- 
prunt sur  le march6 depuis 1897. 

M. FOSTER : L'honorable ministre peut- 
il nous dire le nombre et  la valeur des bons 
du TrEsor qu'il a 6mis ? 

Le Gouvernement a 6tC des plus heureux 
dans la negotiation de ses emprunts. Nous 
avons eu It peiue besoin de nous adresser a u  
march6 public, tandis que presque tous mes 
prCdCcesseurs out 6tk obliges, c'est le mot, 
d'y aroir recours. Nous n'avons contract6 
qu'un seul emprunt public pendant nos neuf 
ann6es d'admlnistration; c'6tait 'en 1897, 
pour un  emprunt comparativement restreint 
de 22,000,000. Nous Ptablimes un nouveau 
record avec cet emprunt, car nous ffirnes 
assez heureux de le contracter juste a u  mo- 
ment psychologi,que. Cet emprunt place 
s u ~  le march6 b 21 p. 100, fu t  n6gociC b 

' 

2 : s  d'intgret, ce qui est tr6s satisfaisant. 
J'lajouterai, cependant, que nlous n'avoncs 

jamais pudepuis r6peter une transaction lno- 
n6taire dans des conditions aussi avanta- 
geuses. Aucune autre colonie n'a jamais Pu 
tenter un emprunt 2 21 P. 100. et le Canada 
lui-meme n'aurait jamais rCussi, si nous n'a- 

M. FIELDING : L16mission hes bons du 
trCsor represente un total de 2600,000 et  
date  du mois de mars  1905; elle a Ct6 es- 
comptCe 2a p. 100, escompte Pout parti- 
culiererneiit avantageux; nous l'avons renou- 
velee plus tard 36 p. 100 et  subsequem- 
ment encore b 3f D. 100. C'est la seule 

vions et6 assez heureux d e  saisir le mament 
propice. E n  ces dernieres annces, cependant, 
le marche inonetaire nja pas 6t6 aussi favo- 
rable, & cause. par )exemple, d e  la guerre, 

emission de bans du-~resor  qui ete faite. 
M. POSTER : L a  derniere, dites-vouS, 

Porte 34 p. ? 
et d'autres raisons encore. L'6norme d6- 
veloppeinent industriel qui s'est produit dans 
I'univers eutier a active proportionnellement 
la demande des capitaux, mais l'offre n'a 
pas toujours rfipondu b, la  demande. Nntu- 
rellement, I'emprunteus solvable ~ e u t  tau- 
jours nGgocier, s'il consent b payer assez 
cher ; mais vu la grnnde delllande de capi- 
wux d e ~ u i s  quellques ailnees, les preteuls he- 
sitent fortement 51 acheter les effets de Pre- 

' mier ordre qui ne produisent 23 3 
P. 100. 11s ont t an t  d'rlutres placements 
Plus avantageux, qu'lls refusent d'accepter 
ceux qui rapportent moins. L'insucc6s d e  
certnins corps publics n6gocier'des em- 
prunts en Angleterre en est la preuve. J e  
le r6p&te, il est toujours facile d'emprunter 
Pourvu qu'on y mette le Prix, mais la plu- 

000,060 qui uurait 6chou6 si elle n'eut nc- d7Angleterre, b cette date, quel qu'il soit. 
cent6 de gnmntir tout prGt d e  G p. 100. Dernierement ce taux etait de 33 ; il y a 
Naturellemeiit, la Russie a beaucoup souf- deux semaines il n et6 pars b 4 ; les derni&- 

M. FIELDISG : La derni&re et  la plus 
6levi.e ~ o r t e  3a p. 100 d'interet. Nous 
avons en d'autres temps rachet6 das bons 
du TrCsor qui ont port6 jusqu'b 3g p. 100 
NOUS av6ns en sus de ces £600,000 de bons du 
Tresor en circulation, un  dCpassement de 

de f400,000. 
p~~~~ avions une emission d e  £800,000 en 

bans du TrCsor qui venait ~t 6chCance et  
nous avons cru qu'il n'6tait pas prudent de 
1, renouveller dans le moment. Nous arons 
1 , ~  en payer £400,000 et  I'autre moitie reste 
inscrite au debit de notre compte la 
bnnque. Nous n'avons pas encore dB- 
cid6 si nous Cmettrons de nouveaux bons 
d, TrCsor ou, si nous laisserons la question 
<inns cet &tat quelque temps. Nous atten- 
dons une occasioll favorable. 

part des goi~vernenlents e t  des corps publics. 
savent que le march6 est n6favorable depuis 
quelques ann6es. 

Un exern~~le  frappant, exceptionnel peut- 
Gtre, est l'emprunt negoci6 r6cemment en 
Eurone nar  la Russie, emgrunt de $430,- 

Qu,est-ce que cela vous 
coilte, en attendant ? 

M. FIELDING: Kotre arrangement avec 
la banque c'est que notre coinpte debiteur 
paiera le taux d'il1tGri.t de la banque 
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res nouvelles apport6~s par les journaux 
sont qu'on s'attend b une baisse dans une 
semaine ou deux et il est probable que l'ar- 
gent reviendra alors II 34. Sur tous nos 
debits nous payons le taux de la banque 
d'Angleterre, quelles que soient ses varia- 
tions ile temps B autre. 

Y. FOSTER : Ofi est ce compte ? 

M. FIELDIKG : A la banqne de Montreal, 
h Londres. Ce sont nos seuls emprunts 
temporaires. >A ceertaines dates, naturelle- 
ment, 11s ont 6t6 plus considerables, selon 
les besoins du moment, et ils ont Bt6 payes, 
b dIff6rents intervalles, e t  de nouveaux bolls 
du Tr6sor ont 6t6 emis selon les besoins. Ce 
fu t  un grand avantage, comme je l'ai dit, de 
ne pas etre oblig6 d'emprunter, car je suis 
convaincu que tout emprunt permanent que 
nous aurions voulu faire, dans ces derniers 
temps, aurait n6cessairement port6 un inb5- 
ret BlevB. Nous avons la conviction d'avoir 
agi prudemment en Bmettant des bons du 
Tfisor, & courte BchOance, en attendant un 
march6 favorable, dans I'esperance de pla- 
cer nos obligations dans de meilleures con- 
ditions. 

Mais parce que nous avons eu la chance de 
ne pas etre obliges d'aller sur le marche, et  
parce que nous avons pu solder nos obliga- 
tions avec I'aide des recettes du  pays et  des 
bons du TFesor, cela ne peut pas durer indB- 
fhiment. Des emprunts consideralbles ar- 
rivent & Bcheance et nous aurons de  lourdes 
obligations, surtout celles dgcoulant du che- 
min de fer Transcontinental. Nous croyons 
que la meilleure maniere de  nous y preparer 
est de contracter un emprunt public. Des 
que le march6 financier sera plus favorable 
ncws lancerons un emprunt pu'blic, en  la ma- 
niEre ordinalre. 

Les emprunts qui arrivent & kheance  sont 
consid6rables e t  je vais dire en quo1 ils con- 
sistent. L'emprunt de £2,500,000 & 4 pour 
100 de 1876, sera Bchu le l e r  novembre pro- 
chain, et le l e r  mai 1907, une au t re  somme 
de £2,275,082 145, devient due. Cette der- 
niere somme represente la partie de  I'em- 
prunt de 1874, qui est venue 9. Bcheance le 
l e r  mai 1904, et  qui a Bt6 prolong6e. 

D'annee en annee, jusqu'en 1910, nous 
aurons 19, prendre des mesures pour solder 
des obligations arrivant 9. echeance. 

NOS Bcheances, jusqu'en 1910 se repartis- 
sent camme suit : 

l e r  novembm 1906.. .. .. 82,500,000 00 0 
l e r  mai 1907.. .. .. .. .. .. 2,275,082 14 5 
l e r  avnil 1908.. .. .. .. .. 1,500,000 00 0 
l e r  novembre 1908 .. .. .. .. 4,500,000 00 0 
l e r  juin 1909.. .. .. .. .. .. 5,000,000 00 0 
ber janviar 1910.. .. .... .. 6,443,136 2 9 
l e r  janvier 1910.. .. .. .. .. 4,000,000 00 0 
l e r  octobrel 1910 .. .. . . .. 1,500,000 00 0 - - -  

827,718,218 17 2 

Depuis 1903, plusieurs emprunts sont ve- 
nus 9, Bcheance et ils ont et6 regles comme 
suit : le l e r  octobre 1903, I'emprunt garanti 
de l'Intercolonia1, $. 4 pour 100 de f1,500,000 

M. FIELDING. 

et  l'emprunt non garamti de l'Intercolonia~ 
de  f500,000, ,9. 5 pour 100, rembourses au 
comptant. Le l e r  avril 1904, L'emprunt ga- 
wnti de la Terre de Rupert, de  f300,000 $ 
4 pour 100, rembourse au comptant. Le ler 
mai 1904, l'emprun,t de 1874, d,e £4,000,00~, 
it 4 pour 100. £2,500,000 de  cet emprunt, 
ont et'6 prolong& de trois a,ns. Le l e r  no- 
vembre 1905, l'emprunt de 1875, de  £1,000,- 
000 1% 4 pour 100, rachete a u  comptant. 

On voit par ces chiffres que nous avons 
sold6 une partie consid.6rable de nos obliiga- 
tions 6chues et  que nmus avons pu les solder 
au  comptant, sauf dans un cas, ofi une par- 
tie de l'emprunt a &@ renouvelee, comme 
je viens de l'explitquer. 

'L'.an dernier j'ai erpliqu6 & la Chambre 
que des arrangements av7aient 4t6 faits pour 
no'us .debarrass.er de la monnaie d'argent 
americaine. Nous avions constate qu'une 
tres grande quanti* de cette smmnaie d'ar- 
etait en circulation au Canada. Plusieurs 
d6pu,tes, paT orgueil national ou pensant 
qu'il y aurait un avantage & faire circuler 
notre propre monnaie, demanderent au Gou- 
vernement d'aviser aux moyens 9. prendre 
pour remplacer la monnaie d'argent amerl- 
caine, par la monnaie canadienne. Pour 
me rendre & ce dBsir, j'ai fai t  avec les ban- 
ques un arrangement dont les effets ont Bt6 
un peu lents & se  faire sentir. Jusqu'& p r b  
sent $273,550 de monnaie d'argent amerl- 
caine ont 6t6 renvoyes aux Etats-Unis et 
templac6s par de la monnaie d'argent cana- 
Llenne. 

J'ai ici plusieurs tableaux stsrtistiiques de 
I'immigration au Canadn ; je n'en imposerai 
pas la lecture ;9, la Cbam'bre mais il pessort 
d e  cett'e stat'stique un fait ln,t6ressant que, 
je tiens & signaler e t  que la Chambre remar- 
quem aussi avec glaisir, j'en suis certain. 
Non seulement I'immigration, pendant .]'ex- 
emice en  cours, augment,e, mais elle nug- 
mente d'une maniere dont aou,s devons nous 
risjouir, s i  nous conslderms d'ofi nous vient 
cette immigration. Durant les dlx mois du 
dernier exerci'ce, le nombre d,es im'mlgrants 
inscrits a 6t6 de 93,309 'et durant 'les &ix 
mois d e  l'exerci~ce en tours, ce nombre est 
port6 B 117,585. Quant I& I'ensembl,e, I'ac- 
croissement est  done flatfsfaisant. Mais si 
on Btudie les details de  l'immigr~ation de 
cetbe annee, on conlstate que l'an dernier 11 
nous est venu 23,637 Immigrants de 1'Eu- 
rope conbinentale, et ,que cette annee, C e  
chiffre est 9. peu pres le-meme, soit 23,739. 

I1 a'y a done pas eu d'augmenta,tiw ap- 
preciable dans nwtre lm~migration du conti- 
nent europem. Quant $ ,l'immigratlm des 
Etarts-Unis, on congtate que le nombre des 
immigrants, qui etait de 3,969 pour les dix 
mois ercpir6s le 30 .avril 1905, s'est 6lev6 
43,237 9. ],a meme date cette annee. 3e sals 
que certaines ,per'sonnes, parfois en  'dehorn 
du Cnnada-et plus elles ,en smt 6loign&s 
plus elles sont portees ,& penser ainsi-en. 
tretiennent des dout,es su r  les cons8qUenCeS 
de cette forte immigration des Etats-Unls au 
Canada. J'e cr0i.s me faire l'bcho de  tous 



ceux qui ont visit6 le Nord-Ouest en disant 
que les immigrants qui nous sont renus des 
Btats-Unis jusqu'8 present, comptent a u  
nombre de nos meilleurs colons. 11s sont 
(habitues au genre de vie d e  l'ouest ; ils sa- 
vent administrer une ferme dans ces contrees 
et, e n  general, ils possedent un  petit capital 
et sout tr&s intelligents. J'ai, d'ailleurs, une 
id si vive dans la puissance assirnilatrice 
des pays et des  institutions britanniques 
que ja n'ai pas  le moindre douke que ces 
immigrants feront d'excellents Canadiens. 

Si ou etudie les rapports de l'immigra- 
tion venue d'Angleterre, on constate un 6tat 
de Ehose tout aussi satisfaisant. Durant les 
dix premiers mois de l'an dernier, l'immi- 
gration d u  Royaume-Uni s'est Blevee B 43,- 
703, e t  durant les dix mois de l'exercice en 
cours, h. 50,609. Rien que nous soyons heu- 
reux de recevoir des immigrants du conti- 
nent europeen, je suis certaiu que nous nous 
rejouissons de voir que notre immigration 
compte une aussi forte proportion d'immi- 
grants dlAngleterre et  des Etats-Unis qui 
parlent notre langue et  comprennent nos 
institutions. 

L'honorable premler ministre a annonce 
il y a quelque temps que la revision du tarif 
ne se ferait pas 9, cette session. J e  regrette 
beaucoup les circonstances qui l'out oblige 
h. faire cette dgclaration, mais nous n'avons 
pu y remedier. Nous avions cru, qu'apres 
cette decision nous aurions une session plus 
courte et  plus calme. 

Iran, et nous proposons de la prolonger Bgale- 
ruent jusqu'au 31 dgcembre prochain. 

Xous proposolis aussi ulle autre r6solutiou 
relative au repassage des rails d'acier au 
laminoir. I1 $ a quelque temps, la compa- 

1 gnie du  Grand-Tronc nous fit savoir qu'elle 
desirait envojrer & l'etrangw une certaine 
qunntite de vieux rails ~d'acier pour les faire 
passer d e  nouveau au laminoir e t  les reim- 
porter au Canada pour les employer sur  
certains e~ubranchements dont le service 
serait ainsi gr:uldernent am6lior6. La com- 
pagnie paCtend que ce travail ne peut pas 
se faire a u  Canada et elle demande de pou- 
voir importer en franchise les rails ainsi 
repass& a u  laminoir. Le Gouvernement 
n'a pu se rendre h cette demande, 
mais s i  ce travail est impossible au Canada, 
il consent ZL ce que ces rails soient 
envop6s a u s  Etats-Unis pour &tre re- 
pasw6s au laminoir e t  ramen& au Ca- 
nada, sans payer la totalit6 du drolt 
impos6 sur les rails neufs. Le droit 11e ser:l 
perqu que sur la valeur de la main-d'oeurre 
entrant dans cette operation. E n  rertu de 
cet arrangement une remise de droits a 6te 
accordee an Grand-Tronc % l'egard d'une 
certaine quantite d e  mils qu'il a importee 
dans ces circonstances. 

Nous avons cru preferable, cependant, d e  
ne pas traiter la question 8. ce point de vue, 
mais sous la forme d'une resolution decre- 
taut que lorsque d e  vieux rails ayant d&j& 
servi seront envoves & Petranger Dour &tre 

rnOSYTER : Est-ce entierement dQ g. 
l'entorse ? 

M. FISHER : Si l'honorable depute soup- 
conne d'autres motifs, quels sont-ils ? 

FO,STER : I1 n,est pas facile de lire 
dans l'esprit de l'honorable ministre. 

M. FIELDING : J e  puis dire ZL l'honora- 
ble depute que pour ce qui me concerne, il 
n'y a pas d'autres raisons. Mais lqon hono- 
rable ami a l ' imagi~ation ViVe, et 11 a p e ~ t -  
e k e  decouvert des motifs a ~ x q u e l s  nous n'a- 
vons pa@ son$. Conformement h. la decla- 
ration de l'honorable premier ministre, nous 
n'asons aucun changement a 
faire dans le tarif. J e  deposerai cepeudailt 
une ou deux resolutions qui, sans modifier 
le tarif, accentuent les conditions existan- 
tes. La premiere prolonge de six mois la 
periode pendant laquelle les machines pour 
la du de betteraves pour- 
rant Btre importees en franchise. On nous 
a repr6sente que certaines Btaient 
en tours de construction, ou en projet, lors- 
que cette exemption a 15t6 accordee, e t  qu'el- 
les seront en operation cette allnee ; cette 
prolongation du d6lai profitera a cette in- 
dustrie. NOUS proposons done de prolonger 
)'exemption jusquqau 31 decembre prochain. 

11 a aussi dnns le tarif une exemption 
Semblable, relative nux lnachines servant & 
l'exploitation des placers d'alluryion. Cette 
exemption a et6 accordee particulierement 
Pour encourager I'industrie miniere au Yu- 

repasses au laminoir, ils pouGont'8tre im- 
portes d e  nouveau moyennant un droit de 
'25 pour 100 sur  la valeur de la main-d'aeu- 
vre entrant  dans cette operation, pourvu 
toutefois, que cet arrangement prenne fin 
d&s qu'il y aura a u  Canada un etablissement 
en 6tat de faire ce travail. 

Du moment gu'il aura Ct15 demontr6 a u  
Gouverneur general en conseil des minis- 
tres qu'un etnblissement d e  cette nature 
existe a u  Canada, cette disposition cessera 
d'etre en vigueur et  ces rails seront sou- 
,is au. tarif ordillaire de $7 par tonne. Un 
droit de 25 pour 100 sur  la valeur de la 
main-dlaeuvre, rel,r6sente 9, peu pres le droit 
de $7 par tonne sur  les rails neufs, car le 
prix actuel des rails dyacier est dfenviron 
$28 tonne; ainsi, bien que le droit soit 
spBcifique, equivaut peu pres un droit 
ad de 25 pour loo' 
rons done que toutes les compagnies de the- 
m i n s d e  fer qui desireront faire cette opera- 
tion, puissent importer leurs rails repasses 
"U laminoir, moyennant ce droit de 25 Pour 
loo sur la de la  main-d'ceuvre. 

Q ~ a n t  5 la question generale du tarif, les 
l~oi~orables  d6putZ.s sarent  qu'en compagnie 
de deux de mes coll&Ues, I'honorable minis- 
tre des Douanes e t  l'honorable ministre du 
Revenu de I'interieur, qui est maintenant 
ministre de In Marine et  des PFcheries, j'ai 
visit6 Presque tout le pnys, et que nous nous 
sommes enquis, autant que possible, des 
desirs de toutes les classes de la population, 



sur cette question. Durant notre enquPte nous 
avons eu le concours de I'honorable minis- 
t re  du Commerce, clans certaines occasions, 
et d'autres membres du cabinet nous ont 
aussi assist&, d a m  ditferentes parties du 
pays. 

Partout, les seances de cette commission 
du tarif ont et6 suivies avec beaucoup d'in- 
tl.ret. Les gens venaient de loin exposer 
leurs vues et je crois qu'ils ont 6% satis- 
faits de la manisre dont ils ont 6t6 enten- 
dus. Pendant les vacances, si la presente 
session n'est pas trop longue, et ne nous 
oblige pas & modifier notre programme, 
nous nous proposons d e  reprendre ce travail 
et St la session de uovembre nous esperons 
soumettre au E'arlement un tnrif revise. I1 
ne contiendra peut-Gtre pas d e  nombreux 
changements, mais il sera mieux adapt6 
aux nouvelles conditions. Nous esperons 
aussi etre aussi heureux que nous I'avons 
6te par le passe, en soumettant un tarif qui 
repoude aux besoins de toutes les indus- 
tries du pays, et nous donne encore une lon- 
gue periode de stabilite fiscale grilce B la- 
quelle les industries canadiennes continue- 
ront iL prosperer comme elles l'ont fait  de- 
puis neuf ans. 

CLa seance, suspendue fi six heures, est 
reprise & huit heures.) 

Reprise de la SBance. 

L'honorable M. GEO. E. FOSTER (To- 
ronto-nord) : Avec l'honorable ministre des 
Finances et avec toute la  Chambre je me re- 
jouis des conditions actuelles du pays, con- 
sequence de celles dont nous sommes favo- 
rises depuis un certain nombre d1ann6es et 
qui ont permis 9, l'honorable ministre de 
faire un expose si agreable des progrPs e t  
du developpement du pays. E n  tan t  que 
ses chiffres ont rapport aux  differentes pha- 
ses des progres du Canada et  indlquent u n  
accroissement constant dans notre commer- 
ce etranger, dans l'expansion de nos indus- 
tries et  dans le d6veloppement general d e  
la nation, nous, les d6putes de l'opposition, 
9, titre de bons Canadiens, ne pouvons que 
nous rejouir d e  voir que les conditions ac- 
tuelles soient si  pleines de promesses, et 
que les chiffres qu'il nous a domes  soien)t 
uue preuve si eelatante des progres que nous 
faisons. 

A ce point de vue, sans aucun esprit de 
parti, sans vouloir chercher d'excuses atte- 
uuantes dans la politique, je dis que les de- 
clarations faites cet apres-mldi par l'hono- 
rable ministre des Finances ont ete recues 
avec autant de satisfaction et  applaudies 
avec autant de ferveur par la gauche que 
par la droite. J e  felicite aussi I'honorable 
ministre du ton et  de la forme d e  son dis- 
eours. 11 ne contient pas  un seul passage 
auquel I'opposition puisse trouver 9, redire. 
On y remarque d'un bout & l'autre cette 
flerte bien excusable iL laquelle n'echappe 
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pas  un ministre des Finances qui est en etat 
cle faire un brillant expose des exereices 
qu'il passe en revue et  dont il fait  I1histo. 
rique ; tout cela est parfaitement 16gitime. 

~Mais en tant  que ces chitires et ces 
preuves de progrss peuvent avoir la pre- 
tention d'attribuer les resultats acquis aux 
seuls efforts dn parti au pouvoir, il y aura 
naturellement d e  grandes divergences d'opi- 
nions entre les deux partis dans cette Cham- 
bre. Nous sommes tous des hommes assagis 
par  l'bge, et s'il nous arrive quelquefois, 
dans  I'intbret d'un parti, de pousser les 
choses au dela d e  leurs conclusions legi- 
times, nous avons tous assez d'experience 
et  d e  connaissances pour savoir qu'une sim- 
ple disposition de chiffres couvrant une pe- 
riode de quelques a n n k s ,  n'est pas, malgr6 
1'6loquence et l'art avec lesquels elle 
est presentee, une preuve concluante que 
les progres que nous avons faits sont l 'eu-  
a e  des grandes qualites d'hommes d 'Etat  
de ceur  qui gouvernent. 

Pour un pays comme pour un indivldu, 
il y a des pe iodes  de progres ; il serait  
olseux de comparer un homme dans l'epa- 
nouissement de sa vigueur avec un jeune 
enfant, de metke  en regard les actes et  les 
resultats acquis pendant I'bge mllr e t  les 
actes e t  les resultnts aequis pendant l'en- 
fance, pour y trouver matiere 9, glorifier 
I'un au detriment de I'autre. I1 en est de 
meme pour un pays. Le Canada a eu sa 
naissance, son enfance, sa jeunesse et  une 
jeunesse plus avnncCe qu'il traverse en ce 
moment. 

Ce dont il convient surtout de se rejoulr 
et d e  s'enargueillir, c'est d e  voir que le Ca- 
nada, depuis sa naissance, en 1567, a tou- 
lours fait  des progres, est toujours all6 d e  
l'avant ; a toujours donne des signes d'une 
plus complete unification et a toujours at- 
teint de nouveaux developpements dans son 
commerce interprovincial e t  exterieur. NOUS 
en eprouvons tous une flerte legitime et  
nous regardons I'avenir avec la conscience 
que les exploits du pass6 ne sont qua le 
gr-ge d'une plus grande expansion d a m  
l'avenir. 

Mais en faisant l'exposh de la situation, 
le ministre des Finances, cormme c'6tait son 
droit d'ailleurs, a fait  voir 9, la Chambre et  
a u  pays, le c6t6 le plus brillant d e  la me- 
daille. Q'est tres humain de toujours pr6- 
senter le meilleur cbte de sa  propre cause, 
mais cet expose que nous a fait  I'honorable 
ministre des Finances cet apres-midi, n'est 
pas complet. I1 y a certains points qui, s'il 
Btaient mis en relief pourraient peut-&tre 
assombrir le tableau gui nous a Bt6 pre- 
sente. L'honorable ministre nous a par16 
de ses excedents, mais il s'est bien garde 
d e  ragpeller & ses auditeurs que ces exce- 
dents sont peut-etre dus  & ce qu'il a pveleve 
sur les contrilbuables Ues sommes plus ele- 
v6es que celles qui Gtaient prelevees par Ses 
predecesseurs. 


